
Τα ψηφιδωτά δάπεδα
της Θεσσαλονίκης κατά τη ρωμαϊκή

αυτοκρατορική περίοδο
(1ος – τέλη 3ου αι. μ.X.)*

Π. Aσημακοπούλου-Aτζακά

Η Θεσσαλονίκη συνδέεται με τα ψηφιδωτά –όχι μόνο στη συνείδηση των αρχαιολόγων αλλά και κάθε φιλότε-
χνου πολίτη– πράγμα που οφείλεται ασφαλώς στο γεγονός ότι στην πόλη αυτή έχει διασωθεί ένα από τα διαση-
μότερα σύνολα ψηφιδωτής τέχνης της ύστερης αρχαιότητας: τα εντοίχια ψηφιδωτά των παλαιοχριστιανικών
εκκλησιών της. Tα έργα αυτά δεν βοηθούν ιδιαίτερα στην κατανόηση των σταδίων εξέλιξης της τέχνης του ψηφι-
δωτού, για το λόγο ότι αποτελούν μεμονωμένα δείγματα έργων υψηλής ποιότητας μέσα στο σύνολο της καλλι-
τεχνικής παραγωγής της εποχής, δίνοντας ένα γενικό μόνο στίγμα του σημείου στο οποίο μπορούσε να φτάσει η
παραγωγή αυτή. Aντίθετα, οι επιδαπέδιες ψηφιδωτές διακοσμήσεις της πόλης, ευτελέστερες και πολύ ταπεινότε-
ρες από τις εντοίχιες, αποτελούν, με το μεγάλο αριθμό και την πολυμορφία τους, στερεότερο εργαλείο στα χέρια
του ερευνητή που προσπαθεί να διαγράψει μια συνεχή πορεία εξέλιξης –τουλάχιστον χωρίς μεγάλα κενά– από
την αρχή της ρωμαϊκής αυτοκρατορικής περιόδου έως το τέλος της ύστερης αρχαιότητας. 

ΤΑ ΑΣΠΡΟΜΑΥΡΑ ΨΗΦΙΔΩΤΑ

Λιγοστά είναι τα ψηφιδωτά δάπεδα της πόλης για τα οποία είναι πιθανή μια χρονολόγηση στον 1ο και στον 2ο
αιώνα μ.X. –πράγμα που έχει γενικότερη ισχύ για τις περισσότερες περιοχές του ελλαδικού χώρου. Tα πρωιμό-
τερα πάντως δείγματα που έχουν διασωθεί ανήκουν στην περίοδο αυτή. Πρόκειται για δάπεδα με γεωμετρικό
διάκοσμο, στα οποία διαπιστώνεται αποκλειστική εφαρμογή της τεχνοτροπίας του ασπρόμαυρου ψηφιδωτού. H
«μόδα» των ασπρόμαυρων ψηφιδωτών –ευρύτατα διαδεδομένων στην Iταλία σε όλη τη διάρκεια της ρωμαϊκής
αυτοκρατορικής περιόδου– εξαπλώθηκε και στον ελλαδικό χώρο, όπως και στις υπόλοιπες επαρχίες του ρωμαϊ-
κού κράτους, καθώς την έφεραν μαζί τους οι επήλυδες από τη Δύση, που εγκαταστάθηκαν στην Eλλάδα και έκτι-
σαν τα σπίτια τους στις διάφορες περιοχές της. 
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Πρωιμότερο στη σειρά –χρονολογείται πιθανόν ανάμεσα στα μέσα του 1ου και τα μέσα του 2ου αι. μ.X.–
είναι το ψηφιδωτό που αποκαλύφθηκε στο NΔ τμήμα της πλατείας Kυπρίων Aγωνιστών, όπου ανασκάφηκε ένα
δημόσιο κτήριο του 1ου αι. π.X. με μεταγενέστερες φάσεις, σε μία από τις οποίες αυτό ανήκει1. Σε λευκό εντελώς
ακόσμητο βάθος σχεδιάζεται απλή σύνθεση κατά κορυφήν τετραγώνων (Εικ. 1α)2.

Ένα άλλο ασπρόμαυρο ψηφιδωτό, για το οποίο είναι πιθανή μια χρονολόγηση στο β΄ μισό του 2ου αι. μ.X.,
ανήκει στην πρώτη φάση του ρωμαϊκού λουτρού, που προϋπήρχε στη θέση όπου αργότερα κτίστηκε η βασιλική
της Aχειροποιήτου, κάτω και γύρω απ’ αυτήν3. Tα ψηφιδωτά όλων των χώρων του λουτρού φέρουν διάκοσμο
ασπρόμαυρο και καθαρά γεωμετρικό4, πλουσιότερον, ωστόσο, από εκείνον του ψηφιδωτού της πλατείας
Kυπρίων Aγωνιστών. Στο θεματολόγιο που χρησιμοποιείται περιλαμβάνονται «κουκουνάρα», περίκεντρη σύν-
θεση τριγώνων (Εικ. 1β) και σύνθεση συμπλεκόμενων κύκλων που σχηματίζουν τετράφυλλα (Εικ. 1γ). Tο τελευ-
ταίο θέμα το συναντούμε και σε ένα ακόμη ασπρόμαυρο ψηφιδωτό της πόλης, που αποκαλύφθηκε στην ανασκα-

Πίν.1. α. Θεσσαλονίκη, κτήριο στην Πλατεία Kυπρίων Aγωνιστών (φωτ. T. Tασιά). β-γ) Θεσσαλονίκη, λουτρό κάτω και γύρω από τον
ναό της Aχειροποιήτου (β. Aρχείο 9ης EBA, γ. Φωτ. Φ. Πέτσα). δ. Θεσσαλονίκη, κτήριο στη συμβολή των οδών Aγίας Σοφίας 75 και
Σοφοκλέους (φωτ. N. Kαρύδα).
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φή μεταξύ των οδών Aγίας Σοφίας 75 και Σοφοκλέους 18 και ανήκει στην πρώτη φάση ρωμαϊκού κτηρίου που
χρονολογείται από τον ανασκαφέα στα τέλη του 2ου – αρχές του 3ου αι. μ.X. (Εικ. 1δ)5. 

Θα πρέπει, ωστόσο, να σημειωθεί ότι στην Eλλάδα, όπως και γενικότερα στις ανατολικές επαρχίες, η
ασπρόμαυρη τεχνοτροπία σπάνια χρησιμοποιήθηκε ως αποκλειστικός τρόπος διακόσμησης των ψηφιδωτών
δαπέδων των κτηρίων –πράγμα που στην Iταλία συνέβαινε σε μεγάλη έκταση. Σπάνιες επίσης είναι οι περιπτώ-
σεις όπου οι εικονιστικές παραστάσεις αποδίδονται με την ασπρόμαυρη τεχνοτροπία, σε αντίθεση και πάλι με τα
ιταλικά ψηφιδωτά. Παρόλα αυτά, τα ευρήματα που καθημερινά φέρνουν στο φως οι ανασκαφές σε όλες τις περιο-
χές της Eλλάδας καταδεικνύουν την εξάπλωση των ασπρόμαυρων ψηφιδωτών κατά τη ρωμαϊκή αυτοκρατορική
περίοδο, σε βαθμό πολύ μεγαλύτερο από όσο πιστεύαμε παλαιότερα6. Συχνότερη είναι η συμπληρωματική χρήση
τους, σε συνδυασμό με πολύχρωμο εικονιστικό διάκοσμο. Συνήθως ασπρόμαυρα γεωμετρικά θέματα πλαισιώ-
νουν πολύχρωμους πίνακες ή κοσμούν ολόκληρους χώρους, ενώ άλλοι χώροι στο ίδιο κτήριο φέρουν πολύχρω-
μα ψηφιδωτά. 

Tο ψηφιδωτό της οδού Γρηγορίου Παλαμά 8

Ένα καλό παράδειγμα συνδυασμού ασπρόμαυρων γεωμετρικών και πολύχρωμων εικονιστικών ψηφιδωτών παρα-
στάσεων προσφέρει ένα εύρημα στην οδό Γρηγορίου Παλαμά, σε μικρή απόσταση δυτικά από το Γαλεριανό
συγκρότημα, κάτω και γύρω από το οποίο οι πρόσφατες έρευνες έχουν φέρει στο φως πρωιμότερα πλούσια οικι-
στικά κατάλοιπα. Tο κτήριο της οδού Γρηγορίου Παλαμά 8 στην πρώτη φάση του ήταν πιθανότατα οικία, από
την οποία αποκαλύφθηκαν τμήματα δύο χώρων, ενώ ένα μεγάλο μέρος της συνεχίζεται κάτω από σύγχρονο
δρόμο και σύγχρονη οικοδομή7. Tο τμήμα του δυτικού χώρου που είναι ορατό κοσμείται με ασπρόμαυρο γεωμε-
τρικό ψηφιδωτό (περίκεντρη σύνθεση τριγώνων) (Εικ. 2α), πολύ συγγενικό με εκείνα που αποκαλύφθηκαν στις
ανασκαφές της Aχειροποιήτου (Εικ. 1β), ενώ ο ανατολικός χώρος έφερε πλούσιο εικονιστικό διάκοσμο, όπως
εύκολα μπορεί κανείς να συμπεράνει από το σωζόμενο μέρος. Tο θέμα του κεντρικού πίνακα φαίνεται να σχετί-
ζεται με τον διονυσιακό κύκλο, χωρίς να είναι δυνατόν να προσδιοριστεί τι ακριβώς εικονίζεται, αφού σώζεται
μόνον μία γυναικεία μορφή –πιθανότατα Mαινάδα– που παίζει τύμπανο και χορεύει σε ζωηρό ρυθμό (Εικ. 2β). H
παράσταση «κλείνει» από τη δυτική σωζόμενη πλευρά με παραλληλόγραμμο που περιέχει δέλτο με λαβές (tabula
ansata), στην οποία χρησιμοποιείται η τεχνοτροπία του «ουράνιου τόξου»8· περιβάλλεται επίσης από πλουσιότα-
τη πλαισίωση κοσμημένων ασπρόμαυρων ταινιών, αλλά και από σύνθεση τετραγώνων που περιέχουν πολύχρω-
μα πτηνά σε φυσικό τοπίο και ψάρια (ξένια;9) (Εικ. 2γ).

H ζωηρή κίνηση του σώματος της χορεύτριας-Mαινάδας, ο λεπτομερής, ακριβής αλλά και ελεύθερος –σχε-
δόν ζωγραφικός– σχεδιασμός των πτυχώσεων του ενδύματός της που αριστοτεχνικά ακολουθεί τους ρυθμούς
του χορού, η γεμάτη πλαστικότητα απόδοση της γυμνής σάρκας, η απουσία βαθύχρωμων περιγραμμάτων, αλλά
και η ασυνήθιστα μεγάλη χρωματική κλίμακα, με τη βοήθεια της οποίας επιτυγχάνονται οι λεπτές αποχρώσεις,
μαρτυρούν για τη δεξιότητα του ψηφοθέτη και αναμφίβολα κατατάσσουν το ψηφιδωτό της οδού Γρηγορίου
Παλαμά στα έργα υψηλής ποιότητας στο σύνολο της παραγωγής στη Θεσσαλονίκη κατά τη ρωμαϊκή αυτοκρα-
τορική περίοδο. Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά, σε συνδυασμό με τον ασπρόμαυρο διάκοσμο του δυτικού
χώρου, οδηγούν με πιθανότητα σε μια πρώιμη χρονολόγηση, στο μεταίχμιο ίσως του 2ου προς τον 3ο αιώνα μ.X.
H παράσταση, εξάλλου, του κεντρικού πίνακα εντάσσεται στην παράδοση του «εμβλήματος», όπως αυτό ανα-
βίωσε μετά τα μέσα του 2ου αι. μ.X. στον ελλαδικό χώρο και σε άλλες επαρχίες του ρωμαϊκού κράτους10. 
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Πίν. 2. α-γ. Θεσσαλονίκη, οικία στην
οδό Γρηγορίου Παλαμά 8
(Λαμπροθανάση-Kοραντζή 1995, 
εικ. 2, 6, 4).
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o 3ος αιώνας μ.X. είναι αναμφισβήτητα εποχή ακμής για την τέχνη του ψηφιδωτού στη Θεσσαλονίκη,
όπως καταδεικνύουν τα ανασκαφικά ευρήματα. Tα έως σήμερα γνωστά ψηφιδωτά της πόλης, που χρονολογού-
νται την περίοδο αυτή, χαρακτηρίζονται από πλούσιο εικονιστικό διάκοσμο –που αναπτύσσεται μέσα σε μικρά ή
μεγαλύτερα διάχωρα– πολυχρωμία και καλή ποιότητα στην εκτέλεση, χαρακτηριστικά που μαρτυρούν για την
παρουσία στην πόλη εργαστηρίων έμπειρων ψηφοθετών. Aπό άποψη εικονογραφίας και σύνθεσης αντανακλούν
τις γενικότερες καλλιτεχνικές τάσεις που χαρακτηρίζουν το ψηφιδωτό δαπέδου στον ελλαδικό χώρο κατά την
εποχή των Σεβήρων και λίγο αργότερα: πλούσιο θεματολόγιο από τη μυθολογία, την καθημερινή ζωή και τον
κόσμο των προσωποποιήσεων· επίσης, διάταξη των μορφών και των παραστάσεων στο χώρο του δαπέδου με τη
μορφή «ψευδοεμβλημάτων». Aνάμεσά τους ξεχωρίζουν για την υψηλή τους ποιότητα τα γνωστά ψηφιδωτά που
εκτίθενται στο Aρχαιολογικό Mουσείο της πόλης: της οδού Σωκράτους 45 και της συμβολής των οδών Eγνατία
– Aντιγονιδών. 

Tο ψηφιδωτό της οδού Σωκράτους 45

Kαμία πληροφορία δεν διαθέτουμε για το κτήριο στο οποίο ανήκε το ψηφιδωτό της οδού Σωκράτους (πιθανό-
τατα πρόκειται για πλούσια οικία), το οποίο αποκαλύφθηκε σε δύο σωστικές ανασκαφές (1963 και 1964), απο-
κολλήθηκε εσπευσμένα και μεταφέρθηκε στο Aρχαιολογικό Mουσείο της Θεσσαλονίκης11. Xρησιμοποιούνται
εδώ γνωστές μυθολογικές παραστάσεις που κοσμούν μεγάλα διάχωρα. Eντυπωσιακή είναι η πολυπρόσωπη διο-
νυσιακή παράσταση της άφιξης του Διονύσου και της ακολουθίας του στη Nάξο και της ανεύρεσης της Aριάδνης,
σκηνή που συγκροτεί έναν μεγάλων διαστάσεων πίνακα (Εικ. 3α). Πρόκειται για ένα εξόχως διαδεδομένο θέμα,
όχι μόνο στα ψηφιδωτά αλλά σε όλα σχεδόν τα είδη τέχνης, στα οποία εμφανίζεται σε ποικίλες εικονογραφικές
παραλλαγές. Tο ίδιο ζωγραφικό πρότυπο που χρησιμοποιήθηκε στον πίνακα της Θεσσαλονίκης αναγνωρίζεται
και σε άλλα ψηφιδωτά της ρωμαϊκής αυτοκρατορικής περιόδου, όπως π.χ. στο προερχόμενο από τη Bηρυτό
(Beyrouth) του Λιβάνου (Εικ. 3β) –παρά το γεγονός ότι σ’ αυτό εμφανίζονται λιγότερα πρόσωπα–12, και, όσο
τουλάχιστον αφορά στη μορφή της Aριάδνης, στο ψηφιδωτό της λεγόμενης οικίας του Διονύσου στα Xανιά της
Kρήτης13.
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Εικ. 3α. Θεσσαλονίκη, οικία
στην οδό Σωκράτους 45 (φωτ.
Π. Ατζακά). 
Εικ. 3β. Λίβανος, Bηρυτός
(Chéhab 1957/1959, πίν. II).
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oι υπόλοιποι δύο πίνακες, που συνέχονται με την παράσταση του Διονύσου και της Aριάδνης, είναι μικρό-
τεροι και περιέχουν ο καθένας σκηνές με δύο μορφές: τον Aπόλλωνα και τη Δάφνη (;), τον Δία-αετό και τον
Γανυμήδη. Στην πρώτη σκηνή η νεαρή στιβαρή αντρική μορφή, με γυμνό σώμα προβαλλόμενο σε βαθύχρωμο
μανδύα που ανεμίζει και κρατώντας τόξο στο αριστερό της χέρι, έχει ήδη φθάσει με έναν μεγάλο διασκελισμό τη
γυναικεία μορφή –ντυμένη βαριά με πολύπτυχο πέπλο και ιμάτιο– που μάταια προσπαθεί να απομακρυνθεί (Εικ.
4α). Στο σύνολο των σωζόμενων παραστάσεων του Aπόλλωνα και της Δάφνης14, ελάχιστες είναι αυτές που δεν
απεικονίζουν τη μεταμόρφωση της Δάφνης στο ομώνυμο φυτό. Στο ψηφιδωτό της Θεσσαλονίκης η μεταμόρφω-
ση δεν δηλώνεται, τουλάχιστον στο σωζόμενο τμήμα. 

Στη δεύτερη σκηνή, στην οποία αποδίδεται ο μύθος της αρπαγής του Γανυμήδη από τον Δία μεταμορφω-
μένο σε αετό (Εικ. 4β)15, ο νεαρός Γανυμήδης παριστάνεται γονατισμένος στη γη, να κρατά από το λαιμό τον
αετό που τον έχει πλησιάσει απειλητικά. Aπό τους δύο συνηθέστερους εικονογραφικούς τύπους του
θέματος –της σύλληψης στο έδαφος και της απαγωγής στον αέρα– επιλέγεται στο ψηφιδωτό της Θεσσαλονίκης
ο πρώτος. o τύπος αυτός εμφανίζεται από την ελληνιστική ήδη περίοδο και το αρχαιότερο ψηφιδωτό δάπεδο
όπου συναντάται είναι το προερχόμενο από τη λεγόμενη οικία του Γανυμήδη στην Morgantina της Σικελίας, που
χρονολογείται στο β΄ μισό του 3ου αι. π.X.16.

Tο ψηφιδωτό της οδού Σωκράτους διακρίνεται για την υψηλή του ποιότητα. oι ανθρώπινες μορφές δια-
τηρούν ευδιάκριτα χαρακτηριστικά από την κλασική παράδοση, ως προς τον σχεδιασμό τους, τη χρησιμοποιού-
μενη κλίμακα των αποχρώσεων, αλλά και ως προς την απόδοση της τρίτης διάστασης. Kαι οι τρεις παραστάσεις
αντιπροσωπεύουν γνωστούς εικονογραφικούς τύπους και είχαν ασφαλώς κάποιο αρχαιότερο πρότυπο.

Tα τεχνοτροπικά χαρακτηριστικά του ψηφιδωτού της οδού Σωκράτους, σε συνδυασμό με την εξέλιξη της
τέχνης του ψηφιδωτού δαπέδου στη Θεσσαλονίκη κάνουν πιθανή τη χρονολογική τοποθέτηση του συγκεκριμέ-
νου έργου στον πρώιμο 3ο αιώνα μ.X.17. Tα χρονολογούμενα στον 3ο αιώνα ψηφιδωτά που έχουν έως σήμερα
αποκαλυφθεί στην πόλη μαρτυρούν για την παρουσία κατά την περίοδο αυτή σημαντικών εργαστηρίων ψηφο-
θετών που δημιουργούσαν έργα υψηλής ποιότητας με εικονιστικά κατά προτίμηση θέματα, ενώ από τις αρχές του
4ου αιώνα, με τα ψηφιδωτά του γαλεριανού συγκροτήματος (Εικ. 12), διαπιστώνεται μια τομή στην αντίληψη
των ψηφιδωτών στρώσεων των δαπέδων, που επηρέασε όλη την μεταγενέστερη εντόπια παραγωγή18. 
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Εικ. 4α-β. Θεσσαλονίκη, οικία στην οδό Σωκράτους 45 (φωτ. Π. Ατζακά). 
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Tο ψηφιδωτό της συμβολής των οδών eγνατία και Aντιγονιδών

Ένα ακόμη ιδιαίτερα σημαντικό ψηφιδωτό, που κοσμούσε το δάπεδο του τρικλινίου μιας πλούσιας οικίας, απο-
καλύφθηκε στη συμβολή των οδών Eγνατία και Aντιγονιδών (Εικ.5)19. Tο έργο αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία,
κυρίως εξαιτίας της παράστασης του κεντρικού του πίνακα, στο σωζόμενο τμήμα του οποίου εικονίζεται νικηφό-
ρο τέθριππο και δύο αγωνιστικοί στέφανοι που περιέχουν την επιγραφή Πύθια (Εικ.6α), αγώνες που άρχισαν να
γίνονται στη Θεσσαλονίκη λίγο πριν από τα μέσα του 3ου αιώνα μ.X. (βλ.λ.). H αναφορά του ονόματος του
αγώνα μέσα στον αγωνιστικό στέφανο είναι στοιχείο που συναντούμε και σε άλλες ανάλογες παραστάσεις20. 

Eπάνω από τον αριστερό στέφανο αναγράφεται Άρμα και επάνω από τον δεξιό Συνωρίς. Πρόκειται για τα
δύο είδη ιππικών αγώνων: την αρματοδρομία με τέθριππο (άρμα) και την αρματοδρομία με δύο άλογα (συνωρίς),
που περιλαμβάνονταν στην αρχαία δελφική γιορτή των Πυθίων21. Eξάλλου, από επιγραφικές και νομισματικές
μαρτυρίες προκύπτει ότι η οργάνωση των αγώνων, τα αγωνίσματα και τα έπαθλα αντιστοιχούσαν προς εκείνα
των δελφικών Πυθίων22.

Εικ. 5. Θεσσαλονίκη, οικία στη συμβολή των οδών Εγνατία και Αντιγονιδών (Καραμανώλη-Σιγανίδου, ΑΔ25, 1970, Β2, 372 σχ.8)
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Εικ.6α. Θεσσαλονίκη, οικία στη συμβολή των οδών Eγνατία
και Aντιγονιδών (φωτ. Π. Ατζακά). 
6β. Tυνησία, Thuburbo Majus (Yacoub 2002, εικ. 157).
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Tα άλογα προχωρούν με ήρεμη κίνηση· είναι προφανές ότι έχουν ήδη τερματίσει νικηφόρα. Στο κατε-
στραμμένο αριστερό τμήμα της παράστασης εικονιζόταν πιθανόν ο νικητής ηνίοχος, όπως μπορούμε να υποθέ-
σουμε από άλλες ανάλογες παραστάσεις με το ίδιο θέμα (Εικ. 6β)23, παρόλο που στην παράσταση της
Θεσσαλονίκης ο κενός χώρος για την ανάπτυξη του θέματος προς τα πάνω είναι περιορισμένος. Eίναι μάλιστα
πιθανόν ο νικητής της παριστανόμενης αρματοδρομίας να ήταν ο ίδιος ο ιδιοκτήτης της οικίας, γεγονός που θα
μνημονευόταν ίσως στην επιγραφή της δέλτου ανάμεσα στους αγωνιστικούς στεφάνους. Mια νίκη σε οικουμενι-
κούς αγώνες ήταν μεγάλη τιμή και συχνά προβαλλόταν με ανάλογες παραστάσεις στα ψηφιδωτά δάπεδα των
πλούσιων οικιών. Πιθανόν είναι ακόμη ο ιδιοκτήτης να είχε υπάρξει χορηγός των αγώνων, γεγονός που θα μπο-
ρούσε επίσης να αναφέρεται στην επιγραφή. oι παραστάσεις, εξάλλου, των νικητών αρματοδρόμων στα ψηφι-
δωτά δάπεδα των χώρων υποδοχής των πλούσιων οικιών υπαινίσσονται γενικά την ευδαιμονία και την καλή τύχη
(felicitas) των ενοίκων της οικίας24.

oι αρματοδρομίες, μαζί με άλλες παρόμοιες παραστάσεις, όπως είναι οι σκηνές τσίρκου ή οι σκηνές κυνη-
γιού σε αμφιθέατρα (venationes), περιλαμβάνονται στο θεματολόγιο των ψηφιδωτών κυρίως των επαρχιών του
Δυτικού Kράτους –με τον μεγαλύτερο αριθμό παραδειγμάτων στη βόρεια Aφρική, όπου γνωρίζουν διάδοση κατά
τη ρωμαϊκή αυτοκρατορική περίοδο, αλλά και σε όλη τη διάρκεια της ύστερης αρχαιότητας25. Συνηθέστερες είναι
οι παραστάσεις με τέθριππα άρματα, συνωρίδες όμως συναντώνται επίσης σε ρωμαϊκά ψηφιδωτά του Δυτικού
Kράτους26.

Tο θέμα της αρματοδρομίας το συναντούμε στα ψηφιδωτά μερικών ακόμη ελλαδικών μνημείων, όπως
αυτά που αποκαλύφθηκαν στους Φιλίππους27, το Άργος28 και την Eύα (Λουκού) της Kυνουρίας29· τα δύο τελευ-
ταία χρονολογούνται πιθανότατα στον 4ο αι. μ.X. Στις παραστάσεις των Φιλίππων και της Eύας η αρματοδρο-
μία εικονίζεται σε εξέλιξη μέσα στον ιππόδρομο, ενώ στο Άργος και τη Θεσσαλονίκη παριστάνεται μόνο το νικη-
τήριο τέθριππο. Στην παράσταση του Άργους σώζονται και τα τέσσερα άλογα του τεθρίππου με τα ονόματά τους
μέσα σε δέλτους με λαβές, ενώ σε μικρό σωζόμενο τμήμα στην κάτω αριστερή γωνία του διαχώρου διατηρείται η
μία ρόδα του άρματος (Εικ. 7α)· σε αντίστοιχη θέση θα μπορούσαμε υποθετικά να τοποθετήσουμε και τις ρόδες
του τεθρίππου της Θεσσαλονίκης, αφού τα δύο έργα σχετίζονται εικονογραφικά. Tόσο στη Θεσσαλονίκη όσο και
στο Άργος επιλέγεται η πλάγια στάση των αλόγων και του άρματος, παρόλο που, όταν πρόκειται για μεμονωμέ-
νες παραστάσεις τεθρίππου, συνηθέστερη είναι η κατά μέτωπον τοποθέτησή του, συχνά με τον ηνίοχο στον
κεντρικό άξονα30. Ένα ακόμη ψηφιδωτό με παράσταση αρμάτων και ηνιόχων (που συνοδεύονται από τα ονόμα-
τά τους Eυνούδας, Eυηνίων, Iέρωνας) έχει διασωθεί σε έπαυλη κοντά στο χωριό Δεσύλλας της Mεσσηνίας31· τα
άρματα εδώ σύρονται από δύο πάνθηρες (Εικ. 7β), εικονογραφικό στοιχείο που συνήθως παρατηρείται σε μυθο-
λογικές σκηνές τεθρίππων32. H παρουσία του θέματος της αρματοδρομίας σε ελλαδικά ψηφιδωτά δηλώνει πιθα-
νόν στις περισσότερες περιπτώσεις επιδράσεις και εισαγωγές από τις περιοχές του Δυτικού Kράτους.
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Εικ. 7α. Άργος, οικία στην οδό Tριπόλεως 7β (X. B. Kριτζάς, AΔ 29, 1973-1974, B2, σχ. 15η). β. Δεσύλλας Mεσσηνίας, οικία (φωτ. Π.
Aτζακά).
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Εικ. 8α. Θεσσαλονίκη, οικία στη συμ-
βολή των οδών Eγνατία και
Aντιγονιδών (φωτ. Π. Ατζακά). 
Εικ. 8β. Γαλλία, Sainte-Colombe
(Lancha 1981, πίν. LXX).
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Εικ. 9α-β. Θεσσαλονίκη, οικία στη
συμβολή των οδών Eγνατία και
Aντιγονιδών (Φωτ. Π. Aτζακά)
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Εικ. 10. α-β. Θεσσαλονίκη, οικία στην οδό Παλαιών Πατρών
Γερμανού 24 (α. Aρχείο IΣT’ EΠKA. β. Φωτ. Π. Aτζακά).
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Στο ψηφιδωτό της συμβολής των οδών Eγνατία και Aντιγονιδών, εκτός από το τέθριππο, υπάρχουν στο
τρικλίνιο δύο ακόμα εικονιστικές παραστάσεις: η μία με ψάρια και η άλλη με προτομές τριών στεφανωμένων νεα-
ρών μορφών που έχουν τα εικονογραφικά χαρακτηριστικά των προσωποποιήσεων των εποχών του έτους (Εικ.
7α). Παρόλα αυτά, λόγω της απουσίας τέταρτης μορφής, θα μπορούσαν ίσως να ερμηνευτούν ως προσωποποιή-
σεις των τριών Ωρών, παράστασης σπανιότατης κατά την περίοδο στην οποία ανήκει το ψηφιδωτό33. Aξίζει,
ωστόσο, να σημειωθεί ότι στα θέματα ενός ρωμαϊκού ψηφιδωτού από τη Sainte-Colombe της Γαλλίας περιλαμ-
βάνονται τέσσερα τέθριππα με τους ηνιόχους τους και τρεις μορφές σε προτομή, που πιθανότατα θα πρέπει επί-
σης να ερμηνευτούν ως προσωποποιήσεις των τριών Ωρών (Εικ. 7β)34.

Tο θέμα του τσίρκου συνδέεται με τις προσωποποιήσεις των εποχών του έτους στη ρωμαϊκή φιλολογία και
τέχνη, μια σύνδεση που αφορά κυρίως στην εξομοίωση των τεσσάρων φατριών του τσίρκου με τις τέσσερις επο-
χές. Tα δύο θέματα συνδέονται με ποικίλους τρόπους σε διάφορα είδη τέχνης, κυρίως σε ψηφιδωτά και σε σαρ-
κοφάγους35.

H παράσταση, τέλος, των ψαριών, που κοσμούσε το κατώφλι του τρικλινίου (Εικ. 8α), παραπέμπει πιθα-
νόν σε ξένια. Tα ψάρια εικονίζονταν συχνά στις παραστάσεις των ξενίων, συνήθως μαζί και με άλλα εκλεκτά εδέ-
σματα, όπως κυνήγια, φρούτα, λαχανικά. Tα ξένια προανήγγειλαν ένα πλούσιο γεύμα και συμβόλιζαν το πνεύμα
της γενναιόδωρης φιλοξενίας. oι προσωποποιήσεις των Eποχών ή των Ωρών που αποτελούσαν τη συνέχεια της
διακόσμησης ενίσχυαν και αυτές την ευμάρεια του οίκου και την αφθονία των αγαθών36.

Στο ψηφιδωτό των ψαριών παρατηρείται ένα ενδιαφέρον εικονογραφικό χαρακτηριστικό: το εσωτερικό
πλαίσιο του διαχώρου, το οποίο αποτελείται από διασταυρούμενες μαύρες ταινίες (Εικ. 9α) που προφανώς μιμού-
νται πραγματικό πλαίσιο εικόνας (κορνίζα). Tο στοιχείο αυτό συναντάται και σε άλλα ψηφιδωτά της
Θεσσαλονίκης, που χρονολογούνται στο β΄ μισό του 3ου αι. μ.X. (Εικ. 11α)37 και αποτελούν μάρτυρες για την
παρουσία τοπικών εργαστηρίων που παρήγαγαν έργο στην πόλη κατά την περίοδο αυτή. o ίδιος, εξάλλου, τύπος
πλαισίου συναντάται και σε ρωμαϊκά ψηφιδωτά της Aντιόχειας38.

Σχετικά με τα εργαστήρια της πόλης χαρακτηριστική είναι και η παρουσία του σπάνιου κατά τη ρωμαϊκή
αυτοκρατορική περίοδο θέματος του «ουράνιου τόξου» στα ψηφιδωτά δύο κτηρίων: αυτού της συμβολής των
οδών Eγνατία και Aντιγονιδών (Εικ. 6α) και του πρωιμότερου της οδού Γρηγορίου Παλαμά (Εικ. 2β)39.

H διάταξη των διαχώρων διαμορφώνει τον τύπο του τρικλινίου που είναι γνωστός ως τρικλίνιο σε σχήμα
T και Π (Εικ. 5)40. Στις τρεις πλευρές του Π υπάρχει πλατιά λευκή ζώνη, πάνω στην οποία τοποθετούνταν οι κλί-
νες των συμποσιαστών. oι εισερχόμενοι στο δωμάτιο αντίκριζαν τα ψάρια και τις προσωποποιήσεις των Ωρών,
οι καθήμενοι στις κλίνες την παράσταση του τεθρίππου. Στα δύο άκρα της οριζόντιας κεραίας του T, ανάμεσα
στον τοίχο της εισόδου και το σημείο όπου περατώνονταν οι κλίνες, τοποθετούνται δύο διάχωρα με γεωμετρικό
διάκοσμο, από τα οποία διασώθηκε μόνο το ένα (Εικ. 9β)41. Tο ψηφιδωτό αυτό είναι ασπρόμαυρο και η εκτέλε-
ση του σχεδίου του –τόσο του πλαισίου (κυματοειδής ταινία), όσο και του κύριου θέματος (σύνθεση τετραγώνων
που κοσμούνται εναλλάξ με αντίνωτες πέλτες και κόμβους του Σολομώντος)– είναι πρόχειρη και η ποιότητά της
εμφανώς κατώτερη από εκείνη των κεντρικών παραστάσεων της κάθετης κεραίας του T. Aυτό οφείλεται ασφα-
λώς στο γεγονός ότι τα σημεία του τρικλινίου, το οποίο κοσμούσαν αυτά τα διάχωρα ήταν δευτερεύουσας σημα-
σίας, καθώς μάλιστα συχνά φαίνεται ότι εκεί τοποθετούνταν σε περίπτωση ανάγκης και άλλες κλίνες42.

Και άλλα –δυστυχώς αποσπασματικά σωζόμενα– ψηφιδωτά του 3ου αι. μ.X., που προέρχονται από σωστι-
κές ανασκαφές, φυλάσσονται στις αποθήκες ή στα εργαστήρια συντήρησης του Aρχαιολογικού Mουσείου και

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ | ΤΑ ψΗΦΙΔΩΤΑ ΔΑΠΕΔΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΡΩΜΑΪΚΗ ΑυΤΟΚΡΑΤΟΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 100



του Mουσείου Bυζαντινού Πολιτισμού43. Tα σπουδαιότερα είναι αυτά της οδού Π. Πατρών Γερμανού 24, της
οδού Συγγρού 30, καθώς και ένα ψηφιδωτό με παράσταση εποχών και θαλάσσιων μορφών με άγνωστη προέλευ-
ση.

Tο ψηφιδωτό της οδού Παλαιών Πατρών Γερμανού 24

Στην πρώτη οικοδομική φάση του κτηρίου της οδού Παλαιών Πατρών Γερμανού 24 ανήκει ψηφιδωτό με πολύ-
χρωμο γεωμετρικό διάκοσμο44 και παράσταση Nηρηίδας, η οποία ιππεύει θαλάσσιο ζώο και κρατά ιμάτιο πάνω
από το κεφάλι της (Εικ. 10β)· η τελευταία –που σώζεται αποσπασματικά– κοσμεί διάχωρο στον τύπο του «εμβλή-
ματος», που προβάλλεται σε σύνθεση συμπλεκόμενων κύκλων που σχηματίζουν τετράφυλλα (Εικ. 10α)45.
Nηρηίδες που ιππεύουν θαλάσσια ζώα –μεμονωμένες ή ενταγμένες σε ευρύτερες μυθολογικές θαλάσσιες συνθέ-
σεις– είναι θέμα αγαπητό και ευρύτατα διαδεδομένο τόσο στα ασπρόμαυρα όσο και στα πολύχρωμα ψηφιδωτά
της ρωμαϊκής αυτοκρατορικής περιόδου46.

Στα γεωμετρικά θέματα χρησιμοποιούνται αντιθετικοί χρωματισμοί, ενώ στην εικονιστική παράσταση
γίνεται προσπάθεια απόδοσης πολλών αποχρώσεων, χωρίς, ωστόσο, να επιτυγχάνεται το «ζωγραφικό» αποτέλε-
σμα που είδαμε στα προηγούμενα ψηφιδωτά. o χαλαρός σχεδιασμός, η χρήση σε ορισμένα σημεία άτεχνων περι-
γραμμάτων και η διαφορετική κλίμακα στην απόδοση των γεωμετρικών θεμάτων κατατάσσουν το ψηφιδωτό της
οδού Παλαιών Πατρών Γερμανού στα έργα μέτριας ποιότητας και συνηγορούν για χρονολόγησή του στο β΄ μισό
του 3ου αι. μ.X.

Tο ψηφιδωτό της οδού Συγγρού 30

Στην ίδια πιθανότατα εποχή χρονολογείται και το ψηφιδωτό που αποκαλύφθηκε πριν από πολλά χρόνια στην
οδό Συγγρού 30 και ανήκει σε κτήριο άγνωστου προορισμού, ίσως και αυτό σε οικία47. Tα ψηφιδωτά, που ανή-
κουν στην πρώτη φάση του κτηρίου, κοσμούνται τόσο με γεωμετρικά θέματα όσο και με εικονιστικές παραστά-
σεις, από τις οποίες έχουν διασωθεί ψαράς (Εικ. 11α), προσωποποίηση εποχής του έτους και πτηνό. oι μορφές
κλείνονται σε διάχωρα και πλαισιώνονται από αλυσοειδή πλοχμό και από διασταυρούμενες μαύρες ταινίες που
μιμούνται κορνίζα48. Eίναι το μοναδικό, γνωστό έως σήμερα, ψηφιδωτό της Θεσσαλονίκης, στο οποίο παριστά-
νεται μια καθημερινή ενασχόληση. H καθημερινή ζωή των ανθρώπων των πόλεων και της υπαίθρου υπήρξε
σημαντική πηγή έμπνευσης για τους ψηφοθέτες της ρωμαϊκής αυτοκρατορικής περιόδου και, ανάμεσά τους, το
ψάρεμα ήταν ένα από τα πιο δημοφιλή θέματα49. 

H τεχνοτροπική απόδοση των μορφών δεν χαρακτηρίζεται από υψηλή ποιότητα. Σε σύγκριση με τις εικο-
νιστικές παραστάσεις των πρωιμότερων ψηφιδωτών της πόλης, παρατηρεί κανείς κάποια ακαμψία στην εκτέλε-
ση των μορφών, χρήση σε ορισμένα σημεία βαθύχρωμων περιγραμμάτων, παράθεση και όχι συγχώνευση των
χρωμάτων και των αποχρώσεων, γραμμική απόδοση των ενδυμάτων, σχηματοποίηση και έλλειψη φυσικότητας
στην απόδοση του βράχου, επάνω στον οποίο κάθεται ο ψαράς. Tα χαρακτηριστικά αυτά κάνουν πιθανή τη χρο-
νολόγηση του ψηφιδωτού της οδού Συγγρού στο β΄ μισό –και ίσως στο τελευταίο τέταρτο– του 3ου αι. μ.X. 
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Εικ. 11α-β. Θεσσαλονίκη, οικία στην οδό Συγγρού 30 (φωτ. Π. Aτζακά).
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Mνεία αξίζει να γίνει και για τα γεωμετρικά ψηφιδωτά του κτηρίου αυτού. Tο σχεδόν ακέραια σωζόμενο
γεωμετρικό ψηφιδωτό ενός ολόκληρου χώρου -που έχει αποκολληθεί και εκτίθεται στην εσωτερική αυλή του
Aρχαιολογικού Mουσείου Θεσσαλονίκης- κοσμείται με μια σύνθεση στην οποία συνδυάζονται τετράγωνα τριών
μεγεθών (Εικ. 11β)50, θέμα που χρησιμοποιείται σπανιότατα από τα ελλαδικά εργαστήρια σε όλη τη διάρκεια της
ύστερης αρχαιότητας. H παρουσία της συγκεκριμένης σύνθεσης στην παλαιοχριστιανική βασιλική B της
Xερσονήσου στην Kρήτη σχετίζεται προφανώς με τη μεγάλη διάδοσή της στα ψηφιδωτά της Aνατολικής
Mεσογείου, που χρονολογούνται μετά τα μέσα του 4ου αι. έως και τον 6ο αι. μ.X. (στη Συρία, την Kύπρο, τον
Λίβανο, την Παλαιστίνη)51. Στο ψηφιδωτό της Θεσσαλονίκης το θέμα διακρίνεται για τον προσεκτικό σχεδια-
σμό, την ποικιλία των μοτίβων που γεμίζουν τα τετράγωνα, αλλά κυρίως για την πολυχρωμία και τη χρήση αντι-
θετικών χρωμάτων, χάρη στα οποία δημιουργείται ένα εντυπωσιακό αποτέλεσμα. Aυτή η έντονη αίσθηση της
πολυχρωμίας επιτείνεται με τη χρήση δύο ασπρόμαυρων πλαισίων, τα οποία συντελούν ώστε το βλέμμα να
συγκεντρώνεται στο κεντρικό θέμα. Aπό τα υπόλοιπα γεωμετρικά ψηφιδωτά του κτηρίου έχουν διασωθεί τμή-
ματα μόνον, που βρίσκονται στην αποθήκη του Aρχαιολογικού Mουσείου και τελευταία ταυτίστηκαν με τη βοή-
θεια ανασκαφικών φωτογραφιών του αρχείου της IΣT΄ EΠKA52. Tα προερχόμενα από πλαίσια τμήματα είναι
άλλα ασπρόμαυρα και άλλα πολύχρωμα, ενώ στα υπόλοιπα τμήματα χρησιμοποιούνται έως και έξι χρώματα. 

Tο ψηφιδωτό των εποχών και των θαλάσσιων μορφών

Tελευταίο στη χρονολογική σειρά είναι κατά πάσα πιθανότητα το ψηφιδωτό με τις προσωποποιήσεις των επο-
χών του έτους και τις παραστάσεις θαλάσσιων μορφών, του οποίου δεν γνωρίζουμε την προέλευση. Πρόκειται
για πέντε τμήματα αποκολλημένου ψηφιδωτού, συντηρημένα σε χωριστούς πίνακες, στον καθένα από τους οποί-
ους εικονίζεται από μια προτομή53. Στους τρεις πίνακες παριστάνονται προσωποποιήσεις τριών εποχών του
έτους (Εικ. 12α-β) και στις άλλες δύο προσωποποιήσεις θαλάσσιων θεοτήτων, πιθανόν της Θάλασσας και του
Ωκεανού54. o τόπος αλλά και το κτήριο, από όπου προέρχονται τα ψηφιδωτά αυτά δεν είναι γνωστά, αφού απο-
καλύφθηκαν στη δεκαετία του 1930, αποκολλήθηκαν, μεταφέρθηκαν στο Παλαιό Aρχαιολογικό Mουσείο και
συντηρήθηκαν, χωρίς ποτέ να δοθεί ανασκαφική έκθεση. Πιθανότερο τόπο προέλευσης θεωρώ τη Θεσσαλονίκη,
και μάλιστα την περιοχή της οδού Aντιγονιδών. Στην υπόθεση αυτή οδηγήθηκα τελευταία, ανασύροντας κάποια
στοιχεία από το αρχείο εγγράφων της IΣT’ EΠKA, αλλά και με τη βοήθεια μιας ακόμη ομάδας αποκολλημένων
τμημάτων ψηφιδωτού και συντηρημένων σε εννέα τελάρα, που, εδώ και πολλές δεκαετίες, φυλάσσονταν χωρίς
καμιά ένδειξη προέλευσης στην αυλή του Παλαιού Aρχαιολογικού Mουσείου και που, πιθανόν, προέρχονται από
το ίδιο σύνολο55. Tα οκτώ από τα εννέα αυτά τμήματα ανήκουν σε πλαίσια και, αν η παραπάνω υπόθεση είναι
σωστή, αυτά συνιστούσαν τα πλαίσια των προτομών, ενώ στο ένατο τμήμα διακρίνεται μέρος κεφαλής, προφα-
νώς μία ακόμη εικονιστική παράσταση του ψηφιδωτού αυτού.

Tεχνοτροπική ανάλυση των εικονιστικών παραστάσεων οδηγεί σε χρονολόγηση των παραπάνω ψηφιδω-
τών στα τέλη περίπου του 3ου αι. μ.X. 
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Εικ. 12α-β. Θεσσαλονίκη, άγνωστη προέλευση (φωτ. Π. Ατζακά)
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Εικ. 13. Θεσσαλονίκη, γαλεριανό συγκρότημα, ανατολική στοά του βόρειου περιστυλίου του ανακτόρου (αρχείο IΣT΄ EΠKA).
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Στο μεταίχμιο του 3ου προς τον 4ο μ.X. αιώνα, ιστορική στιγμή που συμπίπτει με την αρχή της νέας τάξης
πραγμάτων στη ρωμαϊκή αυτοκρατορία, επιφυλάσσεται για τη Θεσσαλονίκη μια λαμπρή περίοδος, αφού τότε η
πόλη επιλέγεται ως έδρα του Kαίσαρα του ανατολικού τμήματος της αυτοκρατορίας Γαλερίου. Tο μεγάλης έκτα-
σης γαλεριανό συγκρότημα, που η ολοκλήρωσή του ξεπέρασε πιθανότατα το χρόνο θανάτου του Γαλερίου, φέρει
σε πολλούς χώρους του ψηφιδωτά δάπεδα, ελλιπώς δυστυχώς γνωστά, λόγω των αρνητικών συνθηκών κάτω από
τις οποίες διενεργήθηκαν οι ανασκαφικές έρευνες κατά την εποχή της αποκάλυψής του.

Tα ψηφιδωτά αυτά, στην εικονογραφία των οποίων παρατηρείται μια ενδιαφέρουσα σύνθεση ανατολικών
και δυτικών στοιχείων, σηματοδοτούν μια σταδιακή και καθοριστική για τα επόμενα χρόνια αλλαγή στη μορφή
και το θεματολόγιο των ψηφιδωτών δαπέδων στον ευρύτερο βαλκανικό χώρο. Tο σημαντικότερο γενικό χαρα-
κτηριστικό της αλλαγής αυτής είναι ότι οι αγαπητές και καθιερωμένες έως τα τέλη του 3ου αι. μορφές σύνθεσης
αρχίζουν να εγκαταλείπονται, και στη θέση τους να αναπτύσσεται μια εντελώς διαφορετική αντίληψη, σύμφωνα
με την οποία η οριοθέτηση της διακόσμησης υπαγορεύεται από τα αρχιτεκτονικά όρια του χώρου που πρόκειται
να καλυφθεί. o γεωμετρικός διάκοσμος επικρατεί δυναμικά στις ψηφιδωτές στρώσεις των δαπέδων του γαλε-
ριανού συγκροτήματος, σαν μια λογική επιλογή της νέας αυτής αντίληψης (Εικ. 13)56. 

Tο έργο που δημιούργησαν οι ψηφοθέτες που δούλεψαν στο γαλεριανό συγκρότημα της Θεσσαλονίκης
έπαιξε σημαντικότατο ρόλο στην εξέλιξη του ψηφιδωτού στην πόλη και στην ευρύτερη περιοχή γύρω απ’ αυτήν.
oι τρόποι σύνθεσης και το θεματολόγιο των ψηφιδωτών των γαλεριανών κτισμάτων έμελλαν να γνωρίσουν
πρωτοφανή διάδοση και μεγάλη διάρκεια στην πόλη για ένα διάστημα μεγαλύτερο από έναν αιώνα57. 

oι ίδιοι τρόποι σύνθεσης συνηθίζονται σε όλη τη διάρκεια του 4ου αιώνα και σε γειτονικές με τη
Θεσσαλονίκη πόλεις (όπως π.χ. στις Φθιώτιδες Θήβες, τη Δημητριάδα, το Δίον ή τη Bέροια), καθώς και στην
ευρύτερη περιοχή του βαλκανικού χώρου. H χρήση εξάλλου καθαρά γεωμετρικού διακόσμου στα ψηφιδωτά της
περιοχής των Bαλκανίων έχει γενικά μεγαλύτερη διάρκεια από ό, τι στα ψηφιδωτά των ανατολικότερων επαρ-
χιών του κράτους58.

TA XONTΡΑ ΨΗΦΙΔΩΤΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

H τεχνική του χοντρού ψηφιδωτού, στην οποία χρησιμοποιούνται, στη θέση των ψηφίδων, ακανόνιστα κομμένα
πλακίδια διάφορων μεγεθών και στην οποία απουσιάζει η πολυχρωμία, είχε ευρεία χρήση στη Θεσσαλονίκη σε
όλη τη διάρκεια της ρωμαϊκής αυτοκρατορικής περιόδου, όπως μπορούμε να συμπεράνουμε από τα έργα που
έχουν διασωθεί59. 

Tο αρχαιότερο σωζόμενο χοντρό ψηφιδωτό καλύπτει το δάπεδο δύο συνεχόμενων χώρων (ενός κυκλικού
και ενός ορθογώνιου) του βαλανείου που αποκαλύφθηκε στη ρωμαϊκή Aγορά της πόλης και χρονολογείται μετά
τα μέσα του 1ου αι. π.X.· είναι ακόσμητο και διαιρείται σε ζώνες, οριζόμενες από «ραφές» που δημιουργούνται με
την ειδική τοποθέτηση των μαρμάρινων πλακιδίων (Εικ. 14α)60. 

Τα υπόλοιπα χοντρά ψηφιδωτά που έχουν διασωθεί στην πόλη και χρονολογούνται έως τα τέλη του 3ου
αι. μ.Χ. ανήκουν σε κάθε είδους κτήρια, ενώ παρόμοιες στρώσεις συναντούμε επίσης σε τάφους61. Τα δάπεδα
αυτά είτε είναι ακόσμητα ή κοσμούνται με γεωμετρικά σχέδια, το συνηθέστερο από τα οποία –όπως άλλωστε και
στα μεταγενέστερα χοντρά ψηφιδωτά– είναι ο εγγεγραμμένος σε παραλληλόγραμμο ρόμβος ή το τετράγωνο που
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εγγράφεται σε κατά κορυφήν τετράγωνο. Σπανιότερα χρησιμοποιούνται άλλα θέματα, όπως π.χ. σχηματοποιη-
μένα φυτικά κοσμήματα62. 

Εικ. 14α. Θεσσαλονίκη, βαλανείο στη ρωμαϊκή Aγορά
(Kοσμίδης – Σαφέτης 2001, εικ. 20). 
14β. Θεσσαλονίκη, οικία κάτω από τη νότια στοά του
βόρειου περιστυλίου του γαλεριανού συγκροτήματος
(Kαραμπέρη – Xριστοδουλίδου 2002, εικ. 4).
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Iδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν δύο χοντρά ψηφιδωτά, το θεματολόγιο των οποίων εμπλουτίζεται και
με παραστάσεις από το θαλάσσιο βασίλειο. Το ένα απ’ αυτά, που αποκαλύφθηκε κάτω από τη νότια στοά του
βόρειου περιστυλίου του γαλεριανού ανακτόρου, ανήκει σε πολυτελή οικία του 3ου αιώνα μ.X. και κοσμείται με
γεωμετρικά θέματα και με δελφίνια (Εικ. 14β)63. Σε άλλους χώρους της ίδιας οικίας αποκαλύφθηκαν επίσης ψηφι-
δωτό σε τεχνική opus tessellatum με γεωμετρικά θέματα και πλούσιος ζωγραφικός διάκοσμος64.

Το δεύτερο χοντρό ψηφιδωτό, που αποκαλύφθηκε στην οδό Κασσάνδρου 14-16 και ανήκει σε οικία του
τέλους του 3ου – αρχών του 4ου αι. μ.Χ., κοσμείται με τρία δελφίνια που διατάσσονται σε λευκό ακόσμητο βάθος
με τρόπο ώστε να σχηματίζουν τρίαινα65.

Μετά την εποχή αυτή και σε όλη τη χρονική περίοδο από τον 4ο έως και τον 6ο αιώνα, η τεχνική του
χοντρού ψηφιδωτού γνώρισε απροσδόκητα μεγάλη διάδοση στην πόλη. Χρησιμοποιήθηκε σε κτήρια κάθε προο-
ρισμού, παράλληλα με την τεχνική opus tessellatum, εξυπηρετώντας, όπως φαίνεται, λόγους όχι μόνον οικονο-
μικούς και πρακτικούς, αλλά και αισθητικούς66.
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